Jak tlaéi voda?

Kapaliny a plyny oznacujeme slovem tekutiny. Jaké vlastnosti maji kapaliny i plyny
shodné? V jakych vlastnostech se 1isi?

Vezmi dva stejné pytliky. Do jednoho nasklddej na sebe nékolik kostek, do druhého
nalij vodu o pfiblizn¢ stejné hmotnosti. Zvedni oba pytliky. Jaky je rozdil v jejich
tvaru? Co to znamend pro pusobeni kostek na pytlik? Co to znamend pro ptsobeni
vody na pytlik?

Sleduj nasledujici pokusy. Zformuluj tii pravidla, kterd popisuji zpisob, jakym tlaci
tekutiny.

a) Do pytliku zavaz vodu. Poté pytlik propichni, hybej s nim tak, aby dirka byla
chvili dole, chvili v boku, chvili nahote. Jakym zpiisobem z dirky vytéka voda?
Jakym smérem tlac¢i voda na pytlik? Co se stane, kdyZ pytlik uzavies a zatlaciS na
néj?

b) Jakym smérem utikd vzduch z pichlé duse? Jakym smérem vzduch tla¢i na dusi?
Co se stane, kdyz zbyvajici ¢ast duse smackneme?

¢) Proraz do stény a dna umélohmotné prithledné nadoby dirky. Ponot nddobu do
vody tak, aby do ni vrchem nenatekla voda. Jakym smérem do nddoby tece voda? Co
to fikd o sméru jejiho piisobeni? Co se stane, kdyz dirku ponotfime do vétsi (mensi
hloubky)?

d) V tetrapackové krabici od mléka jsou v riznych vzdalenostech ode dna dirky. Co
se stane, kdyz krabici naplnime vodou?



Sleduj nésledujici pokusy. Které z ptedchozich tii pravidel demonstruji? Najdi ke
kazdému z pravidel jeden pokus, nakresli si ho do seSitu a spoj ho s pravidlem, ke
kterému patii.

a) Na tlusté trubici je pfipevnéna blanka z balénku. Co se bude dit, kdyZ do trubice
zacneme nalévat vodu? Co se bude dit, kdyZ prdzdnou trubici ponofime do vody?
b) Na dno trubice pfitiskni desticku a ponot do vody. Poté desticku uvolni. Co se
stane. Pro¢?

¢) V PET lahvi je n¢kolik malych direk. Do PET ldhve napustime vodu, kterd zacne
vytékat. Co se stane, kdyz ldhev zm4ckneme rukama? Ve kterém z piedchozich
pokusii jsme mohli sledovat stejny efekt?

d) Na vytoku ze stiikacky je nasazena duta koule s otvory (takzvany jezek). Co se
d¢je, kdyz tlacime vodu se stifkacky do koule?

Zakresli do obrdzku tlak vody ve vyznacenych mistech.
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Vzduch tla¢i na povrchu zemé tlakem 100 000 Pa. Jak velkou silou ptsobi seshora
na desku lavice? Jak je mozné, Ze to lavice vydrzi?

Tlak v pneumatice auta je priblizné 220 kPa. Jak velkou plochou se musi kazda z
pneumatik automobilu dotykat vozovky, kdyzZ auto v¢etné ndkladu vazi 1,8 tuny?

Otestuj si, zda je silnéjsi palec nebo malicek. Poté vezmi do ruky stfikacku,
maliCkem ucpi jeji otvor a palcem zacni stlacovat pist. ProC se palci nedaii malicek
pretlacit a pist tpln¢€ zatlacit? Zmér si rozméry pistu i prameér dirky. Predpokladej, Ze
dokéazes palcem pisobit silou 150 N. Spocti, jaky je tlak uvnitt stitkacky a jakou
silou plsobi vzduch ve stifkacce na malicek.



